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1. Введение.

Сведения об авторе: 
Вагапова Гузель Абраровна, воспитатель МДОУ «Детский сад №65 комбинированного вида». 

Образование: высшее, ГБУ  ВПО «Мордовский государственный Университет им. Н.П. Огарева», квалификация «Социолог Преподаватель социологии» по специальности «Социология», 2011 г.    
Переподготовка в ГБУ ДПО «Мордовский республиканский институт образования» по программе «Педагогика и методика дошкольного образования», 2016 г.

Стаж педагогической работы: общий трудовой стаж –9 лет, стаж работы в МДОУ «Детский сад №65 комбинированного вида» - 9 лет.
Актуальность
Развитие познавательно - речевой активности является одним из важнейших разделов дошкольной педагогики и направлен он на умственное развитие ребенка. От организации познавательно - речевой деятельность детей зависит  успешность их дальнейшего  обучения в школе.
В настоящее время наблюдается критическая ситуация в развитии познавательно - речевой активности детей, что обусловлено рядом негативных факторов: ухудшение состояния здоровья детей; существенное сужение объема «живого» общения родителей и детей; глобальное снижение уровня речевой культуры в обществе; недостаточное внимание педагогов к познавательному и речевому развитию ребенка; дисбаланс семейного воспитания в вопросах познавательно - речевой активности детей.
        
Цель :
Создание  условий для эффективного познавательно - речевого развития детей.
     

 Задачи:
Обогащение познавательной сферы детей информацией через занятия, наблюдения, игровую, экспериментальную деятельность, речь.
Обогащение эмоционально – чувственный опыт в процессе непосредственного общения с предметами, явлениями, людьми.
 
Повышение педагогической грамотности родителей о важности игры в  развитии  дошкольников.
  
Создание условий, способствующих выявлению и поддержанию интересов, проявления самостоятельности в познавательно – речевой активности детей дошкольного возраста.
Создание условий для развития познавательно – речевых процессов детей во всех видах деятельности.
В своей работе руководствуюсь следущими принципами:
- принцип интеграции позволяет знакомить детей с разными областями знаний, тесно связанных между собой.

- принцип деятельности и интерактивности предоставляет ребенку возможность реализовывать разные виды детской деятельности, поддерживать детскую инициативу.

- принцип научности подразумевает, что все сведения должны достоверно объяснять различные процессы, явления на доступном и в то же время научном уровне.

- принцип природосообразности позволяет учитывать психофизиологические особенности детей каждого возраста, следовать объективным законам их развития и создавать условия для раскрытия личностного потенциала ребенка;

- принцип партнерства связан тесно с реализацией прав ребенка, обеспечивает тесное сотрудничество взрослых и детей.

В целях систематизации работы с детьми разработала перспективный план работы, подобрала картотеку экологических игр (дидактических и подвижных), картотеку наблюдений за объектами природы.

При разработке плана работы была использована и изучена следующая литература:

Алексеева М.Н. «Методика развития речи и обучения родному языку дошкольников». 
1. Алабина, Л. В. Сборник упражнений и дидактических игр: учебно-методическое пособие / Л. В. Алабина. – М.: ЦГЛ, 2013.
2. Алексеева М.Н. «Методика развития речи и обучения родному языку дошкольников». - 3-е изд., стереотип. — М.: Издательский центр «Академия», 2000. 
3. Бизикова О.А. Теории и технологии развития речи детей дошкольного возраста в определениях, таблицах и схемах: учебное пособие. – 2-е изд., перераб. и доп. – Нижневартовск.: Изд-во Нижневарт. гуманит. ун-та, 2017. 
4. Глушкова Г. Игра или упражнение? //«Дошкольное воспитание», №12 2008.
5. Дидактические игры для дошкольников. Сборник игр для педагогов и родителей. / Под ред. Л.А. Головчиц. – М.: ГРАФ ПРЕСС, 2013.
6. Касабуцкий, Н.И. Давай поиграем / Н.И. Касабуцкий, Г.Н. Скобелева, А.А. Столяр. - М.: Просвещение, 2013.
7. Тихомирова, Л.Ф. Познавательные способности: Дети 5 - 7 лет / Л.Ф. Тихомирова. - Ярославль: Академия развития, 2000.

8. Удальцова Е. И. Дидактические игры в воспитании и обучении дошкольников. – Минск, Беларусь, 2016.
9. Ушакова, О. С. Методика развития речи детей дошкольного возраста: учеб.- метод. пособие для воспитателей дошк. образоват. учреждений / О.С. Ушакова, Е.М. Струнина Е. М. – Москва: ВЛАДОС, 2017.
Так же при изучении данной темы мною были использованы материалы из интернет источников.

Систему работы выстроила из взаимосвязи трех основных блоков:
1. НОД, как специально организованная форма обучения.

2. Совместная деятельность педагога и детей.

3. Самостоятельная деятельность детей.

Непосредственно-образовательную деятельность построила на принципах развивающего обучения и направила ее она на развитие личности ребенка в целом (умение сравнивать и обобщать собственные наблюдения, видеть и понимать красоту окружающего мира), а также на совершенствование речи дошкольников, их мышление и творческие способности.
2. Технология опыта.

При организации работы по познавательно – речевому развитию, важно помнить, что для успешного овладения детьми умениями и навыками необходимо учитывать возрастные и индивидуальные особенности детей, их желания и интересы. По мере взросления ребенка расширяется содержание, усложняются речевые обороты, выделяются новые средства выразительности речи. Развивать речь ребенка, не включая его в познавательную деятельность невозможно, так как речь сопровождает и совершенствует познавательную деятельность детей, делая ее более целенаправленной и осознанной. Чтобы правильно организовать работу по развитию познавательно-речевой активности, ее необходимо проводить по нескольким направлениям:
   
1. Игра. Одним из самых действенных средств познавательно-речевого развития дошкольников является игра. И если во время организованной образовательной деятельности ребёнок получает знания, то во время игры он имеет возможность отразить знания об окружающем мире, поделиться с этими знаниями с товарищами, найти единомышленников по интересам. Отдельные виды игр по-разному действуют на познавательно-речевое развитие.
 
Сюжетно-ролевые игры расширяют представления об окружающем мире, способствуют развитию речевого диалога.
     
Игры-драматизации способствуют более глубокому пониманию смысла обыгрываемых произведений и активизируют речь.
   
Строительно-конструктивные развивают конструктивные способности, расширяют знания о геометрических формах и пространственных отношениях.


Дидактические игры занимают особенно важное место в этой работе, поскольку, обязательным элементом в них является познавательное содержание и умственные задачи. Многократно участвуя в игре, ребёнок прочно осваивает знания, которыми он оперирует. А, решая умственную задачу в игре, ребёнок научится запоминать, воспроизводить, классифицировать предметы и явления по общим признакам.
Игры-эксперименты - особая группа игр, которые очень эффективны в решении познавательно-речевых задач, а так же интересны и увлекательны для старших дошкольников, т.к. при этом они имеют возможность научиться видеть проблему, решать её, анализировать и сопоставлять факты, делать выводы, и добиваться результата.
2. Речь педагога, которая имеет обучающую и воспитательную направленность. Важным является качество языкового содержания, обеспечивающее высокие результаты труда. Дошкольник, проводящий большую часть времени в детском саду, общаясь с воспитателем, учится у него многому, в том числе и культуре речи. Ребенок воспринимает нашу речь как образец именно по этому, педагог должен говорить правильно, не искажая звуков, не съедая окончаний. В речи важно использовать длинные или незнакомые слова, вводимые в детский словарь.
3. Дошкольник ежедневно сталкивается с новыми для себя предметами и явлениями. Формирование представлений об окружающем мире, накопление знаний и преставлений без соответствующего руководства будет поверхностным или ошибочным. Поэтому главная задача педагога состоит в последовательно увеличение у детей запаса знаний, их упорядочение, систематизация. Дошкольник должен получать чёткие, в соответствие с возрастом представления об окружающих его предметах, их назначении, основных качествах, о материалах, из которых они изготовлены. Кроме того ребёнок приобретает знания о живой и неживой природе, о природных явлениях их взаимосвязях и закономерностях.
4. Любознательность - качество присущее всем детям. Оно выражается в активном интересе к окружающему миру, в стремлении всё рассмотреть, потрогать, привезти в действие. О наличие у ребёнка этого качество свидетельствуют бесчисленные вопросы. Задача воспитателя поддерживать любознательность ребёнка организую занятия, наблюдения, стараясь вовремя и доступным для понимания языком ответить на возникшие вопросы, направляя детские мысли на самостоятельный поиск ответа и умение делать выводы.
5. Важное место в развитии ребенка – дошкольника занимает его сенсорное развитие, потому что познание окружающего мира начинается с ощущений и восприятий. Чем выше уровень их развития, тем богаче возможности познания окружающего мира. В содержание сенсорного воспитания входит развитие слуховой чувствительности, тактильной чувствительности, то есть умение различать и называть качества предметов.
  
Формы проведения.
Основной формой обучения будут не столько специальные занятия, сколько естественная жизнь детской группы. Но жизнь эта также организуется и протекает в различных формах. Перечислим основные виды детской деятельности:
  
индивидуальная работа с детьми. Педагог общается с ребенком, выясняет речевые возможности и способы индивидуального развития его речи. В таком случае происходит диагностическое и коррекционное общение.
 
работа в парах. Дети могут сами выбрать пару (стихийный выбор) или по совету педагога. Один может быть в роли консультанта, учителя, затем дети меняются ролями.
  
работа в стихийно возникающих группах. Такие группы реализуют стихийно возникший замысел.
  
работа групповая. Дети постоянно объединяются в небольшие группы из 3 – 4 человек и работают сообща.
  
работа фронтальная. Может быть организована педагогом и объявлена как приглашение или «задание для всех». Чаще воспитатель           «заражает» детей, предлагая вначале деятельность только одной малой группе. Происходит «взаимозаряжение» интересной деятельностью.
 
Направления познавательной активности: 
–     знакомство с предметами, явлениями и событиями, выходящими за пределы их непосредственного восприятия и опыта;
–     установление связей и зависимостей между предметами, явлениями и событиями, что приводит к появлению в сознании ребенка целостной системы представлений;
–    формирование избирательных интересов; как следствие – формирование положительного отношения к миру.
Методы и приёмы познавательно – речевого развития: 
Основные группы методов — наглядные, словесные и практические. 
Чаще остальных в работе с детьми дошкольного возраста используются наглядные. Применяются как непосредственные, так и опосредованные методы. 

К непосредственным относится метод наблюдения и его разновидности: экскурсии, осмотры помещения, рассматривание натуральных предметов. Эти методы направлены на накопление содержания речи и обеспечивают связь двух сигнальных систем. 

К опосредованным методам, относятся методы  основанные на применении изобразительной наглядности. Это рассматривание игрушек, картин, фотографий, описание картин и игрушек, рассказывание по игрушкам и картинам. Они используются для закрепления знаний, словаря, развития обобщающей функции слова, обучения связной речи. Опосредованные методы могут быть использованы также для ознакомления с объектами и явлениями окружающего мира, с которыми невозможно познакомиться непосредственно.
Словесные методы в работе с дошкольниками применяются реже: это чтение и рассказывание художественных произведений, заучивание наизусть, пересказ текста, обобщающая беседа, рассказывание без опоры на наглядный материал. Во всех словесных методах используются наглядные приемы: показ предметов, игрушек, картин, рассматривание иллюстраций, так как возрастные особенности маленьких детей и природа самого слова требуют наглядности.
Практические методы направлены на применение речевых навыков и умений и их совершенствование. К практическим методам относятся различные дидактические игры, сюжетно – ролевые игры, игры-драматизации, инсценировки, дидактические упражнения, пластические этюды, хороводные игры. Они используются для решения всех речевых задач.
Приемы, используемые при формировании познавательно-речевого развития традиционны:

наглядные - наблюдения, рассматривание картин, демонстрация фильмов, слайдов, презентаций;

практические - упражнения, игры, эксперименты и опыты, моделирование, проектная деятельность, исследовательно - поисковая деятельность; 

словесные – рассказ, чтение, вопросы, беседы, использование художественного слова.
3. Результативность опыта.
Подводя итог работы, я отметила, что, используя системный, спланированный подход к  развитию познавательно – речевой активности, дошкольников посредством различных игр, используя объекты неживой природы, наглядность (картины, иллюстрации, альбомы,  разнообразных дополняющих друг друга приемов, видов и форм обучения с учетом уровня знаний, возраста и индивидуального подхода к каждому ребенку, я получила хороший результат.

Мониторинг позволяет говорить о создании определенной системы работы по развитию познавательно-речевой активности дошкольников. Проведение и включение разнообразных игр в непосредственно-образовательную и свободную деятельность воспитанников также оказало влияние на:

1. повышение уровня развития любознательности; исследовательских умений и навыков детей;

2. повышение уровня развития познавательных процессов;

3. совершенствование речевого развития дошкольников;

4. развитие личностных характеристик воспитанников (проявление инициативы, самостоятельности, умения сотрудничать с другими;

5. углубление и расширение знаний детей об окружающем мире.
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10. Интернет- ресурсы
ПРИЛОЖЕНИЕ
Конспект интегрированного занятия 

в первой младшей группе

«В гости к бабушке Арине»

Цель: Закрепить и расширить первоначальные знания детей о домашних животных.
     Задачи:
Образовательные:

1. Закрепить знания детей о домашних животных.

2.Закрепить знания об овощах, их названиях, цвете.

3.Учить различать голоса домашних животных и отвечать

на вопросы воспитателя.

Развивающие: 

1.Развивать внимание, память, мышление.

2.Способствовать развитию связной речи, расширению словаря.

3.Продолжать развивать мелкую моторику рук. 

4.Учить детей устанавливать кирпичики в ряд узкой гранью, плотно приставляя их друг к другу.

    Воспитательные: 

     1.Воспитывать чувство любви к окружающему миру.

2.Воспитывать у детей отзывчивость, желание прийти на помощь.
Интеграция образовательных областей: Познавательное развитие, социально-коммуникативное развитие, речевое развитие, физическое развитие, конструирование. 

Метды и приемы:

1. Рассматривание картины «Домашние животные», беседа, индивидуальная работа.

2. Организационный момент, создание игровой ситуации.

3. Сюрпризный момент.

4. Конструирование по образцу воспитателя.

     Словарная работа: домашние животные, овощи, грядка, деревня.

Предварительная работа:

Рассматривание иллюстраций с домашними животными.

Дидактическая игра «Кто как кричит?»
Дидактическая игра «Овощи на грядке».

Оборудование:

1. Резиновые игрушки «Домашние животные» (коза, корова, лошадь, кошка, собака, свинья, овца).

2. Муляжи овощей.

3. Конструктор деревянный (кирпичики).

4. Магнитофон, аудиозапись с голосами домашних животных.

Ход занятия:

Воспитатель: Дети у нас сегодня замечательное доброе утро. И к нам пришли гости. Что нужно сделать?

Дети: Поздороваться.

Воспитатель: Дети вы готовы к сегодняшнему дню? (ответы детей)

В группе нашей каждый день
Делаем зарядку,
Выполняем упражненья
Строго по порядку:
Все присели,
Дружно встали,
Повертели головой,
Потянулись, повернулись
И друг другу улыбнулись!
Воспитатель: - Какие мы молодцы, мы друг другу подарили хорошее настроение.

Воспитатель: Дети, а вы любите ходить в гости?

Дети: Да!

Воспитатель: Ребята я хочу вас пригласить в гости к бабушке Арине в деревню. 

Воспитатель: В путь мы отправимся на паровозике дружбы. 
Давайте, становитесь,  друг за другом, как вагончики, и поедим. 

Подвижная игра «Паровозик дружбы».
(Встают друг за другом  и идут под музыку).
Воспитатель:  Вот дети мы и приехали. Сколько здесь цветов на поляне. Давайте понюхаем их аромат. 

Дыхательная гимнастика «Аромат цветов» - через нос делаем спокойный вдох, задерживаем дыхание и медленно выдыхаем «А – ах!». 
Воспитатель:  А вот и дом бабушки Арины.

Бабушка: Здравствуйте, ребятки! Я так рада, что Вы приехали ко мне в гости.

Бабушка: У  меня на огороде растут разные овощи. 

Хотите посмотреть? 

Дети: (Да) 

(Идут в «огород»)

Воспитатель: Бабушка Арина, а я зная очень интересную игру. Называется она «Овощи на грядке». Давайте поиграем. Я буду показывать овощ, а вы должны назвать его и сказать какого он цвета. 

(Играют в игру)

Бабушка: Молодцы. Дети, посмотрите, у меня живет много разных домашних животных.

(На столе оформлен загон для домашних животных. Дети вместе с воспитателем беседуют о домашних животных).

Бабушка: Дети я для вас приготовила игру, давайте поиграем!
Дидактическая игра «Чей голос».

(Включается запись голосов домашних животных, дети отгадывают, кому, какой голос принадлежит).

Бабушка: Молодцы, все голоса отгадали. 

Дети, посмотрите, у меня  совсем сломался забор и мои домашние животные могут убежать от меня. Помогите, пожалуйста. 
Воспитатель:  Дети как нам помочь бабушке Арине? 
Дети: Нужно построить забор.

Воспитатель: Правильно дети, нужно построить забор.

У меня есть волшебная коробочка. Давайте посмотрим, что в ней лежит.

Дети достают из коробки кирпичики.

(Воспитатель объясняет и показывает, как надо устанавливать кирпичики на узкую длинную грань, плотно приставляя их друг другу).

Воспитатель: Дети перед тем как начать строить забор, разомнем пальчики.

Пальчиковая гимнастика « Приглашение»

На поляне дом стоит,

Ну а к дому путь закрыт.

Мы ворота открываем,

В этот домик приглашаем.
Воспитатель: А теперь можем приступать к работе. (Выстраивают забор из брусочков. После постройки забора, бабушка Арина хвалит детей и благодарит их за помощь).

Бабушка: Спасибо, ребятки. Для вас я приготовила угощение. (Вручает угощение воспитателю).
Воспитатель: Спасибо, вам бабушка Арина. Вернёмся обратно, и с удовольствием попробуем твоё угощение. До свидания!

Бабушка: До свидания, ребята. Приезжайте в гости.
Воспитатель: Нам пора возвращаться. Занимайте места в паровозике и поехали. (Звучит мелодия).

Воспитатель: Вот мы и приехали в детский сад.

                    Ребята, где же вы были?

                    Какие животные живут у бабушки?
                    Как мы помогли бабушке Арине?

                    Понравилось вам у бабушки в деревне?

Воспитатель: Вы молодцы! Мне понравилось играть с вами!
Конспект занятия на тему:

«Знакомство с профессией повар»

Цель: Расширить представление детей о профессии «Повар».
Задачи: Закрепить представление детей о том, что такое профессия, систематизировать представление о работе повара, развивать речь, внимание, воспитывать уважение к людям этой профессии.

Предварительная работа: Беседа о профессии повара, разучивание стихотворений, экскурсия на пищеблок детского сада.

Оборудование и материалы: Картинка с изображение повара, муляжи овощей, посуда.

Ход занятия:

Сегодня мы с вами отправимся в интересное путешествие по городу профессий, для того чтобы еще больше узнать о профессиях и лучше познакомиться с одной из них.
О какой профессии пойдет речь, вы узнаете, если внимательно послушаете и отгадаете загадку.

Кто же мастер щей, борщей
И рагу из овощей?
Вкусный сварит нам бульон,
Торт испечь сумеет он
И нажарит нам котлетки.
Кто же он?
Отгадайте, детки.
( повар)
Правильно, это профессия- повар. 

- Ребята, приготовлением пищи занимается повар. Роль повара очень важна, ведь от того что мы кушаем зависит наше настроение и, самое главное, здоровье. Повара вкусно и сытно кормят взрослых и детей в школах, в детских садах, на заводах, в кафе.

Посмотрите на картинку. Кто изображен на ней? (ответы детей).

Обратите внимание, в какую одежду они одеты, в специальную, на них белые халаты и фартуки, на головах колпаки, под которые убраны волосы. А зачем прикрывать волосы?

– Чтобы волосы не попали в еду.(ответы детей)
-Сейчас послушайте загадку и отгадайте, что необходимо повару для работы?

Что поможет без труда 
Приготовить нам всегда 
И обед, и завтрак, ужин? 
Что для этого нам нужно? 
(Посуда)
Дети: - Посуда.

 - Правильно. Назовите, какая посуда нужна на кухне…

Дети: - Кастрюли, сковородки, миски, тарелки, ножи, поварешки, ложки.

Игра « Опиши предмет по картинке »

Описание посуды по схеме ( Цвет, величина, детали, применение)

-Ребята, сейчас я хочу поиграть с вами в игру « Овощи для супа » 

Вы будете  брать из «Волшебного мешочка» овощи которые необходимы для приготовления супа.

Сейчас мы будем с вами поварами. Я буду главным поваром, буду руководить процессом нашей работы. Вы будете моими помощниками. 

Мы - ребята-поварята.

Очень любим помогать.

И сейчас на нашу кухню

Будем весело шагать! 

Сейчас мы будем готовить щи. Скажите, из каких овощей будем варить наш суп.

Дети: капусту, морковку, картошку, лук.

У нас на столе все необходимое для работы. Берем кастрюлю и наливаем в нее воду.

2. Ставим кастрюлю на плиту.

3. Сначала кидаем в кастрюлю, капусту, морковку, картошку, лук и варим до готовности.

4. Вот суп наш готов.

Заключительная часть
Ну что ж, все ребята молодцы! Сегодня мы узнали, что приготовление пищи – это целое искусство. В мире есть великие повара, которые изобретают новые необычные блюда. Выпускаются много кулинарных книг, в них печатаются различные рецепты приготовления блюд.

Знают повара секреты

Приготовленья вкусных блюд.

Спасибо скажем им за это-

Быть поваром нелегкий труд!
